Tutorium Mathe 1 MT

Ubungsblatt 2: Lésungen

1. Schreiben Sie die folgenden komplexen Zahlen jeweils in allen drei Schreibweisen
a) 2+i=+/5[fcos(27°)+isin(27°)) =5
b) 4-i8=/80{cos(297°) +i sin(297°)) = /B0 @'*"
¢) -6i =6[{cos(270°) +i sin(270°)) = 68"
d) 4+i4=+/32[fcos(45°)+isin(45°)) =/32[8"
e) i=cos(90°)+isin(90°) =e'™
f) (4+i)" =15+i8=17fcos(28°)+i sin(28°)) =178'*

2. Berechnen Sie den Betrag der folgenden komplexen Zahlen

a) |4+i5=+y4"+5’ =/41=6,4

2
14 :,/1 +42:\/§=4,03
2 2 4

o) |(1+i)[{2+i5) =|-3+i7|=/58 = 7,62
d) |1 |=|3_i7|=3_i1=\/12013
13+i7| | 58 | |58 58 \58

3. Berechnen Sie Betrag und Argument.

b)

a) |(4+i5)-(1+i4)|=[3+i| =10 arg(3+ ) =18°
b) [3E"|=3 ag(3#")=r=180°
c) |-64i|=64 arg(-64i ) = 270°

o ledghnG)]r g anZ]) 50

4. Berechnen Sie die folgenden Ausdriicke.

a) (2+i4)-(3+i2)=-1+i2

b) (4+i)+(3+i7)=7+i8

o (3+i2)[{1+i2)=-1+i8

d) 403+i)-(4+i2)=(12+i4)-(4+2)=8+ 2

e) ((2+i4)+(4+i))f30(2+i)~(1+i))=(6+ 5){5+ 2) =204 37
1 _1.,5
1+i5 26 26

f)



(4+i2)+(2+i4) _6+i6 _(6+i6)1-i5) _36-i24 _18_ 12

d 1+i5 1+i5 26 26 13 13
(2+i7)° _-45+i28 _ 45 28
h) . = =i
(3+i2)[{3-i2) 13 13 13

i) €7+1=cos(m)-isin(m)+1=-1+1=0

Berechnen Sie alle Nullstellen der Funktionen.

2
a) X°+4x-6= )&'Z_gi‘/(g) +6= x=-2-410, x =-2++/10

x> +2x¢ +5x= x[ﬁi+2x+5): x=0
b)
X2 +2x+5=0= %, =-1+J1-5= x =-1- 2, x =-1+ 2

X*+2x2+40=Z+2 7+ 40 mit z ¥= x+J z

o z,=-1x\1-40= z=-1-i3/39, z =-1+ iY/39
:>x1:—\/—1—i[«1/@,x2=\/—1—iEl/§,x3=—\/—1+i[«1/§,x4=\/—1+il}/§

Berechnen Sie die Lésung der komplexen Gleichung. Geben Sie dazu jeweils zunachst den
Betrag und die Argumente der Losung an.
a)

x* = 256i

x| = #/|256i| = 4256 = 4

T
ag(2561) 07T _ 5 ma. ..
ag(x)= el )+ n=%=§=22,5

4 4
arg(xz):_afg(j%') W2 T AT ST 1p
arg(xs):arg(256l) 4777_%7-4_8?77-_%7&20250
arg(x,) = TOZ8) O 7T IO LT s 5
4 4 8 8 8
Losungen
x, = 4[8%%
X2:4|]é'112,5°
X3:4l]3i202,5°

- 4 Bé 292,5°



b)

x® = 729i

x| = &/|729i = ¥729 =3

T
ag(729) omr_5 _m,
= =< =__=15K°
ag(x) 6 6 6 12
ar (x):—arg(ngl) 2_7T E 4_” 5_”’\750
9% 6 6 12 12 12
_ag(729) JAT_ T BT O A o
g(x) = 6 6 12 12 12 135
arg(x,) = 29U O 7 1214 1o
9% 6 6 12 12 12
ar( ):—arg(729|) 8 _ L 6m _ @A265°
g 6 6 12 12 12
() = ag(729) 107 _ 71 207 _ 217 ) oo,
9% 6 6 12 12 12
LOosungen
Xl:6|]é'15°
x, = 68"
X3:6|]3jl350
X, = 6E
XS:GB:JZGSO
X6:6|]é'325°
=5+iV2
X =325+2=327=3
5+i/2
arg(Xl)‘arg( 2) oz S =16
5+|\/§
ag(x,) = ( )+%’T 16° +120° =136°
5+I\/§
arg(x,) = ( )+4?ﬂ—16°+240°:256°
Losungen
x, = 3
X2=3Eé136°

Xg — 3[]4'25@



d)

e)

X =587
X =%5=1,38

_75°  00360°
ag(x)= 5 5

_75°  360°
arg(x,)=—+

=15°

=87°

75° . 2[360°
= +

5

75°  3[360°
= +

5

75°  4[360°
:5+

arg(x,) =159°

arg(x,) =231°

=303°

arg(x)

LOosungen

LOosungen
x =3&%
X2 - 3@150"
X3 :3|:é270°



